

## Se despeja la incógnita

### Quedamos en que habrá fiestas

Acaba de asegurarlo el colega que mas derecho tiene a saber de estas cosas por hallarse en interioridades. Habrá fiestas de Abril. No es menester para ello que siguiendo una tradicional costumbre se anuncie por las calles de la población. Con que se asegure desde las columnas de un periódico, basta. La aseveración reviste carácter de suficiencia.

Quedamos, pues, en que las fechas que suceden a Semana Santa se distinguirán por festejos lucidísimos que no desmerecerán a los celebrados en años anteriores.

Pero al mismo tiempo de adelantar semejante noticia resucita la enemiga al Entierro de la Sardina, esa cabalgata de tan original prestigio, que costó tanto dinero organizarla y en la que se pujaba el interés de los antiguos y ejemplares murcianos que no vacilaban en hacer cuantos sacrificios reclamase la brillantez de tan esplendoroso espectáculo. Mixtificando el

Entierro de la Sardina, consumiendo a fuerza de restricciones y ambages, y ensañándose en su crítica provistos de la mala intención que ve en el desnudo la deshonra, en la belleza placida del ludibrio y en los traes de época, disfraces; cerceñándolo a fuerza de análisis y en nombre de la ética, no hay manera alguna de seguir alejando un festejo en el que todo es fantasía y expansión.

Sometiendo a tales diatribas el historial del Arte, se rian obscenos los desnudos que grabados en piedra pueden verse en las mas renombradas catedrales; se motejarían de indecencias los cuadros mas famosos de los mu-

seos, habria que embadurnar de ocre los mas enormes portentos del Vaticano y, en una palabra, quedaria la forma de la mujer, ese prodigio de armonia, gracia y belleza, oscurecido para siempre por el reparo malicioso de quienes no saben o no pueden ver tales desnudeces sin extraviar los sentidos hacia los groseros materialismos.

Salgan o no esas pobres mujeres que merecen los mas compasivos comentarios por las desgracias de sus vidas, vayan más o menos desnudas, son detalles que ya se encargan de hilar los organizadores del popular festejo, a la manera que las circuncuncias imponen.

Nosotros no pretendemos cifrar en un por menor semejante el conjunto y brillantez de la cabalgata y menos pedir que se omita en las fiestas primaverales cuando es la única nota de distinguido personal que puede ostentarse en cuanto a lo cívico.

Acaso estas líneas merezcan el comentario de que hacemos la apología del vicio. No nos ponemos en motes ni en repulgos. Tenemos sobre el Entierro de la Sardina nuestra opinión, libre de prejuicios y de mogigaterías. Eso de «lo lúbrico», y del «ludibrio», son clichés desgastados por el uso; cada cual sabe el alcance que tienen.

Ahora bien: para que salga el Entierro de la Sardina, como un espectro de su pasado, más vale darle el golpe de gracia.

Y que aquellos que se escandalizan, como en el Evangelio, se salgan con la suya. La hoja de parra es peor que el descubierta de las verduguezas.

to, se verificó el entierro de la distinguida dama doña Ascensión López, madre del Alcalde de esta Ciudad, Excmo. señor don Alfonso Torres.

En la presidencia del duelo iban todas las autoridades de Marina, Ejército, civiles y eclesiásticas.

En el templo de la Caridad se cantó al cadáver un solemne responso.

Acompañamos de todo corazón en la pena que hoy embarga a los señores de Torres, deseándoles encuentren la consolación necesaria para sobrelevar esta dolorosa e irreparable pérdida.

#### EL SERVICIO DE TRANVIAS

Ha hecho pruebas con feliz resultado el coche número seis de la Compañía de Tranvías, que sale a la línea completamente reformado.

#### EL MATCH DE FUTBOL

Con asistencia de numeroso público se verificó el encuentro entre el Murcia y el Cartagena, venciendo el Murcia por cuatro a dos.

Hubo algunas algaradas por la parcialidad del referee.

Lea V.

Levante Agrario

## Homenaje en favor de los aviadores que hacen el raid Palos-América

En el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día de ayer, se publica anuncio del Sr. Gobernador Civil, en el que despues de transcribirse el acuerdo tomado por la Comisión Provincial a instancia del Diputado, Sr. Hernández Castillo, para rendir un solemne homenaje a los intrépidos aviadores que hacen el raid «Palos-América» y conmemorar, al propio tiempo, suceso de tan honda trascendencia nacional, se invita a todos los Alcaldes de la provincia a abrir suscripciones públicas, al objeto de contribuir al fin indicado.

En esta capital comenzó ayer la recaudación. A continuación damos la primera lista.

Han contribuido con dos pesetas: D. Arturo S. Biempica, D. Manuel Fernández Reyes, D. Antonio Panés, don Antonio García y García, don Antonio Meseguer, D. José Rós. D. Rosendo García Nuñez (de Molina), D. Jose Franco, D. Juan H. Castillo, don Salvador M. Marin Baldo y D. Diego Aguilera.

Con una peseta: D. Pedro Antonio Muñoz, y D. Miguel Cano de Alarcón, Se admiten donativos en la Diputación Provincial de 10 a 1 en la Confitería de D. José Ros, Platería y en La Alegria en la Huerta, D. Joaquín Cerdá.

#### DESDE MULA

### UNA BODA

En la noche del pasado domingo y ante el altar de la Purísima Concepción de la Parroquia de Snto. Domingo de Guzmán, se verificó el matrimonial enlace de nuestro buen amigo el bizarro Teniente del Regimiento de Sevilla Don Manuel Rodríguez López y la bellísima Srta. Muleña, Juanita López del Toro.

Las galas de desposada realzaban los encantos de la novia; vistiendo el novio, uniforme de gala del Arma a que pertenece.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de Snto. Domingo de Guzmán. Apadrinaron a los contrayentes, D.ª Florencia Lopez Navarro, madre del novio y D. Ignacio López del Toro, hermano de la desposada. Legalizó el enlace el digno Juez Municipal de Mula, D. Leoncio Saavedra.

La montísima niña, Encarnita López, sostuvo el velo de la novia.

Firmaron el acta como testigos, D. Armando Sánchez Fuensenta, D. José Ladrón de Guevara, D. Luis Pedreño Ramirez y D. Ricardo Soria Valero.

Terminada la ceremonia, que por el reciente luto de la novia, tuvo lugar dentro de la más estricta intimidad, los nuevos esposos marcharon a Murcia desde donde continúan a diversas capitales.

Deseamos a los nuevos señores de Rodríguez, todo género de felicidades en su nuevo estado, y a los familiares de los simpáticos jóvenes enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

## FOOT - BALL EN CARTAGENA

### El Real Murcia se confirma campeón fácilmente

Organizado por la Federación regional, se celebró en el campo del Cartagena F.C., el encuentro entre el Real Murcia y el propietario del campo. Podemos calificar de bueno el resultado económico que hubo, no pudiendo decir lo mismo del resultado deportivo.

Pobre de juego resultó el encuentro en casi su totalidad, lo mismo por parte de un bando que por el otro. Un fuerte viento impedía el perfecto dominio del balón y ello, claro está, se reflejaba en la calidad y cantidad del juego.

Los cartageneros tuvieron en la primera parte el viento a su favor, lo sacando de él el debido provecho, ya que la ayuda que aquel suponía era lo bastante eficaz para haber dominado netamente a sus contrarios. Los murcianos, que estaban haciendo un partido malo, principalmente por su apatía y su desacierto en la línea de medios.

Sin que se produjeran situaciones peligrosas en las porterías, iba transcurriendo la primera parte, siendo las arrancadas alternativas y sin coordinación alguna, y andando bastante sueltos los delanteros cartageneros, lo que hizo intervenir a Jusep bastantes veces. Hubo unos buenos avances de Bayo, por parte del Cartagena, y otros cuantos buenos centros de Marcos y Ariño, por parte de los rojos murcianos no siendo aprovechados estos esfuerzos personales por los restantes compañeros de línea. Había transcurrido bastante tiempo de la primera parte, cuando Mo les consiguió a rir el marcador con un tanto en colaboración con el viento. Jusep, tapado, no pudo hacer por el balón nada absolutamente.

Cuando faltaban escasos minutos para terminar la pesima primera parte que se estaba jugando se produjo un corner contra la puerta de Amadeo. Lanzado por Marcos, lo desvió nuevamente a corner Amadeo; recogido el balón por Castro al hacer el saque por segunda vez Marcos, lo envió a los pies de Albaladejo, que cruzó un tiro fuerte y por bajo que Amadeo intentó detener en magífica estrada. El empate apareció en el marcador y en el descontento del público para con el árbitro que no se había medido en nada y les daba a los murcianos un tanto perfectamente legal, pero que a ellos no les convenía. A los pocos momentos terminó el primer tiempo.

Es lamentable, y no nos detendremos en muchas consideraciones acerca de ello, lo que pasó cuando el señor Calvo, de Valencia que arbitra, dió la señal de haber terminado la primera parte. Varios espectadores de esos que ya solo quedan en ciudades como Cartagena, deportivo no es el que han creído ver algunos periodistas profesionales del deporte y aun algunos que no lo son, saltaron al campo agrediendo al árbitro. Los jugadores mur-

cianos intentaron defenderle de las iras de los fanáticos y solo consiguieron algunos de ellos, como Roselló y Pagán, salir lesionados a consecuencia de sendos puñetazos por la espalda y sobre el guro. Un lamentable espectáculo que pudo tener más desagradables consecuencias. No queremos comentarlo, porque repugna verdaderamente.

Después de un largo descanso, siguió el juego, viéndose dominar a los murcianos desde el primer momento ayudados en esta parte por el fuerte viento que no había cesado. No obstante el dominio murciano y en una escapada de los delanteros cartageneros, Morales consiguió de un buen shoot el segundo tanto para su equipo. El Real Murcia, sin amilanarse, siguió su potente ataque, siendo fruto de el tres tantos más, marcados por Albaladejo los dos primeros y por Ricardín el ultimo en forma impecables todos.

Esta segunda parte fué algo mejor que la primera, pero que tampoco fué de gran juego; dominó el Real Murcia sin esforzarse y Amadeo hizo una gran defensa de su marco.

Los mejores por Cartagena fueron Bayo, Amadeo y Morales.

Por el Real Murcia: Campius Marcos y Ricardín.

El señor Calvo, que arbitra, estuvo desatendido por la incorrecta actitud del público, llegando muchas veces a la incompetencia.

Las alineaciones fueron: Cartagena F. C.: Amadeo—Bautista—Cuervo—Alcalá—Estarel—Dioni Jorge—Suay—Morales—Fandos y Bayo.

Real Murcia—Jusep (Marín segunda parte) Roselló—Montoro—Larger—Mateu (Marcos segunda parte)—Ariño—Campius—Albaladejo—Castro—Marcos y (Ricardín segunda parte).

El público incorrectísimo. Después de pegar al árbitro en el descanso, le aplaudía frenéticamente cuando ganaba Cartagena por dos a uno y no pitaba a su equipo un clarísimo penalty de Dioni.

Hasta el próximo día 7.

KUZ

Esta tarde jugarán en la Condomina el River Thader y el Imperial un encuentro para disputarse la copa donada a este fin por el Real Murcia.

Comenzará el encuentro a las 5 y media.

## Nuestras Crónicas

### PRO - MININO

No siempre hemos de «echar el día a perros» y aprovechando la venturosa circunstancia de hallarnos en pleno mes de Enero, vamos a echar el día a gatos.

Algun alma piadosa hizo circular entre el bondadoso vecindario de Villanueva de los Jarales la especie de que la carne de gato era riquísima y nutritiva, y que ad más no contenía germen alguno nocivo para el organismo humano.

Con tal motivo comenzó a decrecer de un modo sensible el número de gatos de la localidad, y cuantas personas tenían puestos todos sus amores en un felino, tenían que defenderlo poco menos que a tiros y puñaladas contra los incesantes rapaces de cuantos se habían aficionado a la gustosa carne de gato.

Lo que ocurría llegó a preocupar seriamente a las autoridades, porque al mismo tiempo que el número de mininos disminuía, el de ratones aumentaba en proporciones espantables, llegando a constituir una plaga que asolaba los campos, talaba los sembrados, e invadía las viviendas hasta el extremo que no era sorprendente el caso de encontrarse nidos de minuculos ratoncillos en los bolsillos de las prendas de vestir.

Para combatir la plaga Berthelot de la localidad inventó una pócima a base de ácido prúscico, chocolate del que dan en las casas de huespedes, y café con leche del que sirven en algunos tupis ilustrados.

¡Ay! Pero el veneno, aun siendo los mas activos que se han conocido, no tuvo eficacia alguna.

Una tarde, de la tertulia de los señores graves del Casino Primifivo de Villanueva de los Jarales, surgió la idea de constituir una sociedad denominada «Pro-minino» que se impusiera la altruista misión de proteger al gato contra la tremenda cruzada que contra el había emprendido el vecindario.

Y una vez constituida la Sociedad se acordó la concesión de premios en metálico menciones honoríficas y otras recompensas, a todo ciudadano que prestase algún servicio eficaz a la familia felina.

Y ocurrió que una tarde se declaró un violento incendio en una casa de Villanueva de los Jarales, y en tanto que los bomberos con temerario

arrojo y despreciando el peligro, se lanzaban denodadamente a combatir el siniestro un individuo totalmente desconocido que se constituyó en auxiliar espontáneo de los bomberos, tuvo la suerte de tropezar con un gato que se hallaba a punto de perecer abrasado.

Los dignos miembros de la Sociedad «Pro-mininos» aprovechando aquella felicísima conyuntura para la consecución de los nobles fines sociales, eligieron a aquel individuo como bandera, y a partir de aquel día, el afortunado salvador del minino alcanzó los máximos honores de la popularidad; el Ayuntamiento le nombró sobrino adoptivo de la localidad; los periódicos le publicaron su retrato; se le erigió un busto de bronce, como esos que aquí dedicamos a los personajes de segunda fila y además se le obsequió con un banquete al lado del cual el festín de Baltasar resultaría una mala merienda. Y por si todo esto fuera poco, se le señaló una pensión vitalicia.

Como consecuencia de lo ocurrido, la suerte de la familia felina de Villanueva de los Jarales mejoró de un modo indudable; se persiguió con ensañamiento a cuantos comían carne de gato, y se premió con municipal esplendidez a cuantos contribuían al exterminio de los ratones.

Y fué el caso que otro día se declaró otro incendio, que desde su iniciación revistió caracteres espantables. Cuando el siniestro avivado por el vendaval, alcanzaba el máximo de la intensidad, una vecina de la casa incendiada, que con el terror pintado en el semblante contemplaba la obra destructora del voraz elemento, comenzó a gritar:

—¡Mi gato, mi gato! ¡Que se va a quemar!

Y al mismo tiempo otra mujer, gritaba:

—¡En aquella habitación que ahora empieza a arder hay dos niños pequeños!

En aquel momento se destacó del grupo de curiosos un individuo, y con un valor rayano en la temeridad, se aventuró entre las llamas resuelto sin duda a realizar alguna hazaña digna de ser perpetuada en mármoles y bronce.

Pocos momentos después regresaba el héroe, llevando en sus brazos... ¡el gato!... el cual, en premio de que le debía la vida, le administró dos soberanos arañazos que dejaron en su rostro huellas perdurables.

¡Que el gato como el diablo, así paga a quien bien le sirvió!

MANUEL SORIANO

## DIARIO DE CARTAGENA

### EL REMOLCADOR «CARTAGENERO»

Procedente de Ceuta, ha fondeado sin novedad en nuestro puerto, el remolcador «Cartagenero», pasando al Arsenal.

#### EL «RECALDE»

Ha fondeado sin novedad en Ceuta, procedente de Cádiz, el cañonero «Recalde».

#### ECOS LOCALES

Ayer domingo se leyó la primera amonestación en la Parroquia de Santa María de Gracia, de la bellísima señorita Teresita Casan Abellán y del joven don Antonio Carrion.

La boda se celebrará en breve.

Por adelantado felicitamos a los futuros esposos.

#### EL «REINA VICTORIA EUGENIA».

Mañana daremos una información sobre el crucero explorador «Reina Victoria» Eugenia.

#### NECROLOGÍA

Esta mañana seguido de numerosísimo acompañamien-

## CHILINDRINAS

El domingo en Cartagena, tuvo lugar un encuentro entre los futbolistas cartageneros y los murcianos, del que salieron victoriosos los últimos.

Decimos los futbolistas y no los equipos, por que en la lucha tomaron parte «equipieres» y público, sin distinción de

clases y con notorio olvido de ciertas prácticas que por lo visto en el deporte no se usan.

¿No habíamos que dado en que éramos hermanos?

«La Verdad», asegura que habrá fiestas y que no habrá Entierro.

Celebraremos que no se note la falta; pero suele suceder cuando no hay Entierro, es cuando se echa de menos.

Por que suelen que dar insepultas, y con un olor...

Nuestro querido co-laborador El Pastor

de la Alquería, campaña contra los intrusos, de veterinario.

¡Que mala idea tiene ese pastor!

Si se suprimen los intrusos de veterinario ¿quién va a asistir a muchos del antiguo régimen a quienes les son absolutamente indispensables?

